
 

 

UDENRIGSMINISTERIET  11. september 2015 
       

§ 20 spørgsmål til udenrigsministeren af  
7. september 2015. Spørgsmål nr. S 122.  
 
Spørgsmålet er stillet af  
Mette Gjerskov (S). 
 

 

Spørgsmål nr. S 122:  
Hvad mener udenrigsministeren med sin udtalelse i TV2News den 4. september 2015 om, at 
EU skal fokusere på nærområderne, når regeringen samme dag fremlagde et budget for EU, 
hvor netop budgetposten til flygtninge (Globale Europa) er skåret markant, og regeringen 
tilsyneladende ikke agter at få det ændret? 
 
 

Svar: 
Regeringen er af den opfattelse, at det humanitære område og indsatser i nærområder til kriser 
og konflikter skal prioriteres på EU’s budget for 2016, herunder særligt i lyset af den 
ekstraordinære situation på flygtningeområdet. 
 
Udgiftskategori 4 (Global Europa) er en bred udgiftskategori for hele udenrigsområdet, der 
blandt andet dækker EU’s førtiltrædelsesstøtte, naboskabsprogram, udviklingssamarbejde og 
humanitær hjælp. Nogle af disse programmer har haft en meget lav implementering historisk 
set. Det vil sige, at det ikke er alle af de tidligere afsatte midler, der er blevet brugt, og at 
budgettet derfor ikke har matchet de faktiske behov. Rådets holdning afspejler i højere grad 
dette. 
 
Rådets holdning til EU’s budget for 2016 prioriterer EU’s humanitære bistand og indsatser i 
nærområder til kriser og konflikter. For eksempel er Kommissionens forslag om at afsætte 1,1 
mia. euro i betalinger til humanitær hjælp uændret i Rådets holdning. Hertil kommer, at der 
afsættes 2,6 mia. euro i betalinger til EU’s instrument for udvikling og samarbejde. Dette svarer 
til en stigning på 21 pct. i forhold til 2015. Dette finder regeringen positivt. 

 
Regeringen følger udviklingen nøje, og der kan blive behov for at afsætte yderligere midler til 
håndteringen af den ekstraordinære flygtningesituation. Regeringen vil overholde EU’s 
overordnede udgiftsrammer og lægger vægt på, at de vigtige styrkelser af indsatsen sker ved 
omprioriteringer.  
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